



坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗

海南日报

2022年8月11日 星期四
值班主任：董纯进 主编：刘乐蒙
美编：杨千懿 检校：招志云 蔡法

科学戴口罩、少聚集、遵守“一米线”…… 这些防疫基本行为准则要牢记

本报海口8月10日讯（记者马珂）《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》对《公民防疫基本行为准则》做了相应的修订。最新版行为准则共有12条，包括勤洗手、科学戴口罩、注意咳嗽礼仪、少聚集、文明用餐、遵守“一米线”、常通风、做好清洁消毒等方面，倡导公众将防疫基本行为准则作为一种社会文明风尚和健康生活方式，持久地坚持下去、推广开来。

静态管理期间非必要一律不出外

静态管理期间，对城区全域实施封闭管理，每个小区原则只保留1个出入口。静态管理区域内除核酸检测、医疗救护、应急抢险、城市保供、垃圾处理、行政执法等工作人员外，全体

公共场所重防护、少聚集

疫情期间减少聚集、聚餐和聚会，配合做好风险排查、核酸检测等防控措施，保持自我健康管理意识，出现可疑症状及时就医。

尽量避免前往人员密集场所，前往公共场所时遵循“限量、预约、错峰”的原则，少聚集、不扎堆，个人防护不可少，坚持全程佩戴口罩，保

重点场所包括哪些场所？

人员流动量大或人员密集、空间密闭，容易发生聚集性疫情的场所，如车站、口岸、机场、码头、公共交通工具（汽车、火车、飞机和地铁）、物流园区、核酸检点、农贸（集贸）市场、宾馆、商场超市、健身娱乐场所、理发洗浴场所、影剧院、体育馆、图书馆、博物馆、美术馆、棋牌室，以及商品展销与售后服务场所、会议中心、宗教活动场所等。

时刻谨记戴口罩

乘电梯时，乘坐公共交通工具时，进入人员密集的公共场所时，应佩戴口罩；出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状就医时，建议佩戴医用外科口罩或以上级别口罩。口罩需及时更换，每个口罩累计佩戴时间不超过8小时。

保持社交“一米线”

工作场所，牢记“一米线”。工作场所加强通风换气，办公座位相互保持一米以上的社交距离，与人交流保持适当距离，共同守护健康。

公共场所，牢记“一米线”。在商场、超市、银行、医院、酒店等公共场所，在地铁、车站、码头等人流集散区域，文明排队、有序通行，始终牢记保持一米以上的社交距离。

文明用餐，牢记“一米线”。单位食堂就餐严格遵守秩序，不扎堆。

为何要保持社交“一米线”？

呼吸道传染病大多通过飞沫传播。飞沫传播发生在与感染者近距离接触时。因此，为了预防呼吸道传染病，在日常工作、生活中，人与人的社交安全距离应保持在一米以上。

新海南客户端、南海网、南国都市报推出创意海报

防疫，“蔬”我有招！

本报讯（海报集团全媒体中心记者周娟）面对疫情，如何科学防护？8月10日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出海报策划《防疫，“蔬”我有招！》，“多通风、‘芹’洗手”“非必‘药’、不流动”……通过将大家日常生活中常见的蔬菜和疫情防控小知识以“谐音”巧妙串联，进行防疫科普，动员大家做好个人防护。



2020年援鄂医疗队员林利花： 曾经千里援他乡 今朝一线守家园

■ 本报记者 习霁鸿

8月10日下午，台风“木兰”对海口的影响渐弱，海口市琼山区滨江帝景小区核酸采样点位的排队群众又慢慢多了起来。

在三个工作台前巡视了一圈，为轮班的同事补充物资后，海口市妇幼保健院解放东院区妇产科护士长林利花才有空坐下。

2020年，作为第六批援助湖北医疗队队员之一，林利花被分配至

武汉市第四人民医院重症病房。患者以中老年居多，她和同事不但要负责患者的吃喝拉撒，对于无法自理的患者，还得细心喂饭、喂水、翻身、拍背等。患者心理压力大，她也悉心疏导。

由于经验丰富，林利花被委以重任，在核酸检测点位上担任小组长。

小组长意味着什么？要有更全面的考虑，承担更多的工作。譬如，这些天，林利花总是5时30分起床，6时10分前到医院，比组员们都要早，除了要提前掌握最新的工作安

排、联系组员，还要领取小组防疫物资等。

虽然起得更早，到了点位上，却是跟其他同事一样轮班。

滨江帝景的点位总共12名医务人员，每3小时换一轮。在接受采访期间，不时有医务人员找上林利花：“姐，我什么时候上？”“今天工作时间长，你先休息，到时间了叫我。”她及时回应。

劝走队员后，林利花穿上了防护服，准备替换上一轮次的同事。“每个

人都很积极，都想多承担一些。”林利花说。

“姐，有情况。”19时许，轮完一班次下来，林利花正在脱防护服时，社区工作人员找上来，说有一名业主因病需要吸氧，无法下楼进行采样。她赶忙换上一套干净的防护服，马不停蹄地跟随社区工作人员去上门采样，丝毫不见疲累。

“这么多兄弟姐妹来支援我们，我们要做得更好、做得更多。”林利花说。（本报海口8月10日讯）

儋州那大镇为特殊群体开通核酸检测“绿色通道”
群众“点单”“大白”上门

■ 见习记者 曹马志

几天前，接到全员核酸检测的通知时，正在家坐月子的儋州市民何贤秀发了愁——3个孩子都小，自己身子不便，丈夫也不在身边，怎么去几百米开外的核酸检测点？

“您就在家里，我们上门为您做核酸检测！”8月8日下午4时许，得知这个情况后，儋州市那大镇大同社区核酸检测信息采集员陈佳佳和海南西部中心医院的护士，来到何贤秀一家住的鸿信南茶御景小区。

看到全副武装上门的“大白”，何贤秀悬着的心彻底放下了。顾不上休息，陈佳佳和同事紧密配合，忙了起来。“啊，抬头，嘴张大些……”在认真核对健康码采集信息后，“大白”拿起医用棉签，有序开展咽拭子检测，只用了十几分钟，就为何贤秀和孩子们做好了核酸检测。

“太贴心了，有你们真好！”何贤秀向“大白”连声道谢，隔着白色连体防护服，看不到“大白”的真实模样，居家多日的她却觉得很温暖。

告别何贤秀后，大同社区核酸检测小分队匆匆赶到下一个需要上门做检测的居民家中。“在全域静态管理时，将心比心，换位思考，‘何贤秀们’真的很不容易，我们能多做一点就多做一点。”陈佳佳说，只要群众有需要，他们就会安排专人专车上门为“特殊群体”做核酸检测，这早已成为社区日常防疫工作的“标配”。

当前，儋州市实行临时性全域静态管理，严格管控交通，落实全员核酸检测。那大镇建立“接单一派单一回访”机制，针对年迈老人、残障人士、孕妇等特殊群体开通“绿色通道”，“接单”后，由基层工作人员和“大白”一起上门采样，通过人性化的暖心举措，为群众切实解忧。

（本报那大8月10日电）

信息窗

8月10日，海南省民政系统组织召开了全省民政系统疫情防控工作会议，要求各级民政部门要扎实细致做好疫情期间困难群众基本生活保障工作。对社区因疫情影响集中或居家隔离、停产停业失去收入来源，生活陷入困境的困难群众，要指导乡镇（街道）直接启动小额临时救助予以“先行救助”，待疫情结束后再补齐经办手续。对因患新冠肺炎造成重大生活困难的，采取一事一议方式加大救助力度，对实施临时救助3个月后基本生活仍有困难的，立即启动低保程序，及时纳入低保范围。

（本报记者刘操）

8月10日，国家税务总局海南省税务局发布通告，将2022年8月份的申报纳税期限延长至8月26日。受疫情影响，在8月26日前办理申报纳税仍有困难的纳税人缴费人，可通过海南省电子税务局（我要办税—税务行政许可—一对纳税人延期申报核准）办理延期申报手续。

（本报记者王培琳 通讯员曲易伸）

8月9日，省住房和城乡建设厅近日印发相关通知，要求我省各燃气经营企业在城市静态管理或封控管理时期，要落实非必要不停气、欠费不停气等措施。疫情期间燃气企业不得停止办理城镇燃气业务，要持续开通燃气业务线上办理，扩大线上燃气业务办理覆盖范围，主动帮助居民用户线上办理缴费、报装、报修。

对使用IC卡燃气表且无法线上充值缴费的居民，燃气经营企业应采取发放无线充值终端、增设自助燃气缴费机等方式，让用户在小区内或物业处自行充值缴费。

（本报记者孙慧 实习生张紫旖）

8月9日，中国银行海口中心支行联合国家外汇管理局海南省分局印发《关于做好疫情特殊管理状态下辖基础金融服务工作的通知》，要求各金融机构要在风险可控的前提下，做好与防控疫情相关的银行账户服务工作。对抗击疫情急需开户的核准类账户，要建立银行账户防疫“绿色通道”，简化开户流程，加快业务办理。防控疫情期间各类账户业务可通过账户资料影像传输系统上传资料影像办理，需要提交的纸质资料待疫情特殊管理状态解除后再向当地人民银行报送。

（本报记者王培琳）